

让世界因清华人而更美好

■ 环境学院博士毕业生 陈熹

尊敬的各位老师、各位来宾，亲爱的亲友们、同学们：

大家上午好！

我是来自环境学院的博士毕业生陈熹，很荣幸今天能够作为毕业生代表在这里发言。首先请允许我代表全体2016届毕业研究生，感谢母校的悉心培养，感谢师长的殷切教诲，感谢亲友的支持与关爱！

十年前，我第一次踏入清华园，在这里参加了开学典礼，十年后的今天，又在这里参加毕业典礼。别离之际，相信大家都一样，对园子无比留恋。为了能再多呼吸几口母校的空气，再多看几眼园子里的人和物，我蹬上跑鞋，又跑了一个熟悉的小马圈。

经过紫荆食堂，麻辣香锅的队伍依然那么长；经过西操，想起第一次看到流星，第一次看到雨后出现的两道彩虹；主干道两旁还立着巅峰对话的展板，想起了那时隔着一块小黑板，和诺奖大师对话的场景；新清华学堂的节目单排得满满的，我们足不出校就可以欣赏到世界一流的艺术演出。

来到东操，驻足在“为祖国健康工作五十年”的大标语下面，回想小时候因为粉碎性骨折，被医生警告再也不能参加体育运动，还曾因站军姿晕倒而被辅导员背回了寝室。然而，“大清体校”用热情的体育传统感染了我，用“无体育不清华”的文化重塑了我，2007年的马杯，我又一次鼓起勇气，站上了跑道。一转眼十年了，磕磕绊绊中，我在马杯赛场上竟也拿下了73个单项冠军，今年，在连续第十年夺得女子三项全能金牌的时候，终于打破了尘封许久的记录。多年来，清华的体育精神不断勉励着我：勤奋坚持方能造就不凡，追求卓越才能超越自我。

大学文化需要一代代清华人的传承。进入研究生阶段，我选择成为了一名“双肩挑”辅导员，从而有更多机会去带动和服务同学。让我特别自豪的是，我带出了好几位有“马杯冠军”头衔的辅导员，他们接过接力棒，用自己的方式去影响更多人，并将这种清华文化不断传递下去。

今天天气很不错，湛蓝的天空万里无云。然而，当今世界，人类面临严重的水危机问题，我国的水污染现状也异常严峻。为了心中那片湛蓝的湖水，我跟环境科学与工程专业结缘，师从环境学院黄霞教授，深入学习与研究水处理技术。博士期间，我将研究目标定位在净化污水并利用生物电完成同步资源回收方向，尽管这项技术还处于探索阶段，但我坚信这是一项富有潜力，面向未来的技术，值得我为之不懈努力。我的导师告诉我，清华人要有高远的视野，要做一流的题目，要为国家乃至全人类的发展做出卓越的贡献。不久之后，我将启程前往海外，从事水处理及资源化技术的博士后研究工作，继续在最前沿的领域拓展研究，为我国乃至世界的环保事业贡献自己的力量。

我想，在我国综合国力日益增强，全球影响力越来越大的今天，不论我们将来从事什么的工作，作为清华人，我们都应该把个人价值融入到国家发展和人类进步的宏伟事业当中。

我十分喜欢这样一句话：上善若水。水轻盈、无形，然日久可穿石；水晶莹、纯净，滋润万物，养育生命。我们从水清木华之园走出去，在以后的人生中，应该像水一样坚韧，博爱。我们有这样的胸怀，也必将有这样的能力，让世界变得更美好！

尊敬的母校，亲爱的师长们、亲友们，请放心吧！今天是一个新的起点，未来人生路，且看我们迎风远航！